

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.



Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Сообщение объ отбытіи и прибытіи Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Данію. Дѣйствія правительства. Распоряженіе, объявленное прав. сенату. — Дѣйствія городскихъ управленій. — Объявленія. — Часть неофициальная. Отечественная хроника. — Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Краткій очеркъ народнаго образованія. Общественное призрѣніе въ Олонецкой губерніи. Телеграммы. Общепользныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія. — Иностранныя извѣстія. — Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Ихъ Императорскими Высочествами Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великою Княжною Ксеніею Александровною изволили отбыть, 22-го сентября, въ Данію.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, съ Ихъ Императорскими Высочествами Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и Великимъ Княземъ Николаемъ Александровичемъ и Великою Княжною Ксеніею Александровною, во вторникъ, 24-го сентября, въ 8 час. утра, благополучно прибыли въ Копенгагенъ и въ тотъ же день, въ 11 час., отправились въ Фреденсборгъ, гдѣ были встрѣчены ихъ величествами Королемъ и Королевою Датскими и всѣмъ королевскимъ семействомъ.

Дѣйствія Правительства.

Распоряженіе, объявленное правительствующему сенату Министромъ финансовъ.

Объ условіяхъ и порядкѣ выпуска Россійскаго 3% золотого займа.

Министръ финансовъ, 18-го сентября 1891 года, представилъ правительствующему сенату, для распубликованія во всеобщее свѣдѣніе, нижеслѣдующее объявленіе объ условіяхъ и порядкѣ выпуска Россійскаго 3% золотого займа 1891 года:

„Во исполненіе Именнаго Высочайшаго указа, даннаго Министру финансовъ 17-го сентября 1891 года, Министръ финансовъ симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе:

I. Реализація Россійскаго 3% золотого займа 1891 г. на нарицательный капиталъ въ 125.000.000 рублей золотомъ будетъ произведена посредствомъ публичной подписки:

Въ Россіи:

въ Государственномъ банкѣ, въ с.-петербургскихъ — международномъ коммерческомъ, учетно-ссудномъ, русскомъ для виѣшней торговли, волжско-камскомъ коммерческомъ банкахъ и въ с.-петербургскомъ отдѣленіи лонскаго кредита.

За границею:

въ Парижѣ:

въ поземельномъ кредитѣ Франціи,
„ парижско-нидерландскомъ банкѣ,
„ лонскомъ кредитѣ,
„ обществѣ для содѣйствія торговлѣ и промышленности во Франціи,
въ обществѣ промышленнаго и торговаго кредита,
въ учетной національной конторѣ,
„ учетномъ банкѣ,
„ банкѣ вкладовъ и текущихъ счетовъ у г.г. Э. Госкье и К^о;

въ Амстердамѣ:

у г.г. Гоппе и К^о,
въ отдѣленіи парижско - нидерландскаго банка;

въ Лондонѣ:

у К. I. Гамбро и сынъ;

въ Копенгагенѣ:

въ частномъ копенгагенскомъ банкѣ.
II. Условія подписки будутъ объявлены въ программахъ (проспектахъ), публикуемыхъ вышеупомянутыми кредитными учрежденіями и банкирскими домами съ утвержденія Министра финансовъ.

III. Облигаціи Россійскаго трехпроцентнаго золотого займа 1891 г. будутъ принямы:

по 80% нарицательной цѣны, — въ обезпеченіе исправности исполненія подрядовъ и поставокъ по обязательствамъ съ казною и разсроченнаго платежа акциза за вино,

*За Вѣще-Издательскаго
Секрет. Рубинъ*

и по цѣнамъ, устанавливаемымъ на каждое полугодіе Министромъ финансовъ, съ соблюденіемъ существующихъ постановленій, и публикуемымъ черезъ правительствующій сенатъ, — въ обезпеченіе: а) задатковъ и ссудъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, б) разсроченнаго платежа акциза за освѣтительныя нефтяныя масла и зажигательныя спички, в) платежа денегъ за выданныя въ кредитъ табачныя бандероли и г) таможенныхъ пошлинъ,—и

IV. Назначаемыя на каждое полугодіе цѣны для приѣма облигацій Россійскаго трехпроцентнаго золотого займа 1891 года въ обезпеченіе задатковъ и ссудъ (III, а) будутъ не ниже шестидесяти пяти рублей за сто рублей нарицательнаго капитала.

О приѣмъ облигацій Россійскаго 3% золотого займа 1891 г. въ казенные залоги и въ обезпеченіе акцизныхъ платежей.

Руководствуясь пунк. 9 Высочайшаго указа 17-го сентября сего 1891 года, о выпускѣ Россійскаго 3% золотого займа 1891 года, и на основаніи обнародованныхъ правилъ объ условіяхъ сего выпуска, Министръ финансовъ, 18 го сентября 1891 года, донесъ правительствующему сенату, для распубликованія, что, впредь до 1-го января 1892 года, имъ, Министромъ, разрѣшено—облигаціи означеннаго займа принимать по цѣнѣ *сто двадцать пять (125) рублей кредитныхъ* за сто двадцать пять рублей нарицательныхъ—въ обезпеченіе задатковъ и ссудъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, разсроченнаго платежа акциза за освѣтительныя нефтяныя масла и зажигательныя спички, и платежа денегъ за выданныя въ кредитъ табачныя бандероли, и по цѣнѣ *восемьдесятъ семь (87) рублей золотыхъ* за сто двадцать пять рублей нарицательныхъ—въ обезпеченіе платежа таможенныхъ пошлинъ.

Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ собраніи Лодейнопольской городской думы, бывшемъ 10 сентября 1891 г., постановлено:

1) Для помѣщенія ратниковъ государственнаго ополченія перваго разряда на время учебныхъ сборовъ отвести принадлежащій городу домъ, находящійся рядомъ съ казармою, поручивъ управѣ ремонтровку и приспособленіе этого дома произвести хозяйственнымъ порядкомъ.

2) Вѣдомость о распредѣленіи казеннаго налога съ недвижимыхъ имуществъ гор. Лодейнаго-поля на 1891 г., въ суммѣ по цѣнности 45945 р. и доходности 2814 руб. 50 к., утвердить.

3) Жалобы крестьянина А. Е. Гришина на дѣйствія городского головы и членовъ городской управы по содержанию имъ пожарнаго обоза, какъ не заслуживающія уваженія, оставить безъ послѣдствій.

4) За неимѣніемъ городскихъ средствъ, число лошадей при пожарномъ обозѣ оставить прежнее.

5) Вслѣдствіе отношенія Лодейнопольской уѣздной земской управы, отъ 4 іюля за № 559, уплату суммы 6000 руб., слѣдующей городу за проданныя Лодейнопольскому земству землю и званія для земской больницы, разсрочить на три года, именно при совершеніи купчей крѣпости получить 2000 руб., черезъ годъ 2000 р. и черезъ годъ послѣ втораго срока остальные 2000 руб.

6) При вновь открытомъ Лодейнопольскомъ городскомъ двухклассномъ училищѣ учредить для бѣднѣйшихъ мѣщанскихъ дѣтей четыре стипендіи въ честь главныхъ дѣятелей въ ходатайствѣ по открытію училища: городскихъ головъ: бывшаго А. И. Попова и настоящаго А. Я. Крылова, отпа протоіерея Ребовскаго и бывшаго директора народныхъ училищъ Олонекской губерніи Н. Е. Артемова, на что ассигновать изъ запаснаго капитала 150 р. Независимо отъ сего выразить городскому головѣ А. Я. Крылову искреннюю благодарность городской думы за ходатайство его объ открытіи училища и за оказанное имъ живое участіе въ этомъ дѣлѣ. На первоначальное обзаведеніе училища назначить въ распоряженіе управы изъ того же капитала 200 руб.

Объявленія.

Отъ управленія государственными имуществами Олонекской губерніи, симъ объявляется, что согласно постановленія онаго 24 сего сентября, утверждены за С.-Петербургскимъ купцомъ Александромъ Семеновичемъ Семеновымъ четыре чугуныя рудничныхъ отвода, состоящихъ въ Семчезерской казенной дачѣ Семчезерскаго лѣсничества, Повѣнецкаго уѣзда, Олонекской губерніи, изъ нихъ одинъ озерный Уницкій на пространствѣ 313 дес. 400 кв. саж. и три болотные: первый въ 7 верстахъ отъ дер. Юстозера, въ урочищѣ подъ названіемъ Пахка ручей въ 8 десятинахъ, второй въ урочищѣ Талаа Ламба, въ 13 верстахъ

отъ дер. Юстозера — въ 77 десят. 1200 кв. саж. и третій въ урочищѣ Пая-орга, въ 15 вер. отъ дер. Мянду-сельги—въ 21 десят. 1080 кв. саж.

Продажа движимаго имущества.

Полицейскій надзиратель гор. Повѣнецкаго Владимирскій, на основаніи порученія мирового судьи Повѣнецкаго уѣзда, отъ 20 сентября за № 762, объявляетъ, что 10 октября 1891 года, въ 10 часовъ утра, будетъ произведена публичная продажа движимаго имущества, принадлежащаго умершему крестьянину Петрозаводскаго уѣзда Ефиму Спиридонову Мартынову, заключающагося въ разномъ товарѣ и проч., оцѣненнаго въ 1933 руб. 69 к. Продажа будетъ производиться въ городѣ Повѣнцѣ, въ домѣ Мартынова, по Набережной улицѣ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Юновичъ, жит. Московскою части, 1 участка, по Дмитровскому пер. д. № 12, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи вдовы купца Анны Гавриловны Бородиной и другихъ взыскателей, будетъ производиться 12 октября 1891 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему купцу Гаврилу Петровичу Бородину, заключающагося въ каменной 2 этажной съ верхомъ лавкѣ съ землею въ количествѣ 16½ кв. сажень, состоящаго въ гор. С.-Петербургѣ Спасской части, 2 уч., въ Большомъ гостинномъ дворѣ, по Зеркальной линіи, подъ № 44. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургско-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 41104 руб. 25 коп. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы въ 65000 руб.

Примѣчаніе. При семъ № прилагаются особыя прибавленія о сыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ №№: 41 Туркестанскихъ, 71 Виленскихъ и 92 Бессарабскихъ губ. вѣд.

За Вице-губернатора,

Совѣтникъ

Секретарь

Редакторъ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

22-го сентября, въ 12 часовъ пополудни, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Король и Королева Эллиновъ, Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великая Княжна Ксенія Александровна, Ихъ Королевскія Высочества Королева Марія и Королевичи Георгъ и Николай Греческіе и Принцъ Вальдемаръ Датскій изволили отбыть изъ С.-Петербурга, съ Императорской пристани, на паровомъ катерѣ, въ Морской каналъ, гдѣ перешли на Императорскую яхту „Полярная Звѣзда“, для сѣдованія въ Данію.

* * *

22-го сентября, въ 8 ч. 30 м. вечера, съ поѣздомъ николаевской желѣзной дороги отбыли въ Москву Ихъ Императорскія Высочества Великая Княгиня Марія Александровна, Герцогиня Единбургская, съ дочерьми Герцогинями Маріей и Викторіей Единбургскими, Великая Княгиня Елисавета Теодоровна, Великіе Князья Сергій Александровичъ и Павелъ Александровичъ. Въ 8 часовъ 15 минутъ, прибыли для проводовъ Ихъ Высочествъ: Великіе Князья Михаилъ Николаевичъ, Георгій Михайловичъ и Алексѣй Михайловичъ.

* * *

23-го сентября, въ 6 час. 25 м. вечера, съ поѣздомъ варшавской желѣзной дороги, отбыла изъ С.-Петербурга за границу Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Вѣра Константиновна Герцогиня Виртембергская съ дочерьми Принцессами Эльзою и Ольгою.

Домикъ Петра Великаго, представляющій собою гордость и одну изъ святынь Петербурга, находится на правомъ берегу Невы, на такъ называемой Петербургской сторонѣ, немного выше Петропавловской крѣпости, въ разстояніи отъ нея около 200 сажень. Этотъ домикъ возникъ по слѣдующему поводу. 14-го мая 1703 года, Петръ Великій, осматривая завоеванный островъ Березовый, покрытый лѣсомъ, срубилъ рапировый кустъ и приказалъ на томъ мѣстѣ построить ему „хоромы“. Этотъ первоначальный дворецъ Великаго Императора, существующій и по настоящее время, извѣстенъ подъ именемъ „домика Петра Великаго“. Вслѣдствіе многократныхъ наводненій, царскій домикъ подвергался порчѣ и разрушенію—его подмывало, фундаментъ и

полы гнили и не разъ требовали ремонта. Для сохраненія домика, въ разное время принимались соответствующія мѣры. Уже до 1731 года домикъ „защищенъ былъ отъ вліянія непогодъ особенною постройкою“. Желая сохранить этотъ домикъ „на предбудущіе роды“, Императрица Екатерина II, въ 1784 году, повелѣла оградить его каменнымъ шатромъ или футляромъ на прочномъ фундаментѣ съ желѣзною крышею, а въ царствованіе Императора Николая I домикъ капитально отремонтированъ. Въ 1874 году, по Высочайшему повелѣнію, обращенъ изъ городского владѣнія въ собственность придворнаго вѣдомства прилегающій къ домику участокъ земли, длиною по набережной Невы въ 28 саж. и шириной въ 15 с. На этомъ участкѣ, кругомъ домика, разбитъ прекрасный садикъ и обнесенъ чугуною рѣшеткой. На самомъ берегу Невы устроены павильонъ и при немъ пристань. Здѣсь же, въ саду, поставленъ бронзовый бюстъ Императора Петра Великаго. Устройство, на средства частныхъ жертвователей, садика, рѣшетки, павильона съ пристанью и бюста стоило до 50 000 рублей. Особенно чтимая святыня въ домикѣ Петра Великаго—чудотворный нерукотворный образъ Спасителя, тотъ самый образъ, передъ которымъ Великій Царь преклонялъ колѣна въ молитвѣ о счастіи Россіи и, при основаніи Петербурга, испрашивалъ благословеніе Божіе на новую столицу. Образъ этотъ сопутствовалъ Петру I во всѣхъ его походахъ и во время полтавской битвы; съ нимъ не разставался Онъ и на одрѣ болѣзни, имѣя его въ изголовьи; тотъ же образъ Спаса находился и при погребеніи Петра Великаго. Эта святыня помѣщается теперь въ бывшей столовой Императора, обращенной съ давняго времени въ часовню. Образъ Спаса, мѣрою въ 12 верш. въ вышину и 10 верш. въ ширину, писанъ на холстѣ. Золотая риза усыпана драгоценными камнями большой цѣнности. Когда и отъ кого Петръ Великій получилъ эту святыню, достовѣрно неизвѣстно. Полагаютъ, что икона перешла къ Петру I отъ его матери Натальи Кирилловны и написана для Царя Алексѣя Михайловича извѣстнымъ зографомъ Симономъ Теодоровичемъ Ушаковымъ. Часовня съ образомъ Спасителя въ домикѣ Петра для петербуржцевъ то же, что Иверская для москвичей. Ежедневно, съ утра до вечера, она полна народу. Здѣсь придворнымъ духовенствомъ Зимняго Дворца совершаются молебствія. Сходить къ Спасителю, помолиться тамъ—душевная потребность каждого православнаго жителя Петербурга. Никакое важное предпріятіе не начинается безъ того, чтобы не испросить на него благословенія Божія „у Спасителя“. Женихи и невѣсты передъ бракомъ обяза-

тельно молятся въ часовнѣ Спасителя, также и воспитанники учебныхъ заведеній передъ экзаменами. Приѣзжіе въ Петербургъ долгомъ считаютъ помолиться передъ нерукотворнымъ образомъ Спасителя. Сюда, подъ сѣнь историческаго домика, тысячами собираются люди всѣхъ званій, возрастовъ и состояній. Даже иновѣрцы приходятъ сюда, прося молитвы о ниспосланіи имъ небесной помощи. Бережно сохраняются въ домикѣ Петра достопамятныя рѣдкости, бывшія въ его употребленіи: 1) кресло березоваго дерева, съ кожаной подушкою, собственноручной работы Царя Петра, 2) скамеечка, имѣя же сдѣланная, 3) деревянная рюмка токарной работы съ Государственнымъ гербомъ, 4) оконная рама, работы Петра, 5) ботикъ 4-хъ-весельный, работы Петра, 6) парусъ ветхій, въ особомъ футлярѣ подъ стекломъ, и 7) молитва Спасителю—„Господи щедрый и милостивый“, читаемая на молебнѣ, по преданію, собственноручно написанная Императрицею Елисаветой Петровной.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 1 октября.

Минувшій сентябрь положительно отказался „смотреть сентябремъ“. Да и въ самомъ дѣлѣ! Ясные теплые дни...

„Ужели осень это?
О, нѣтъ! Я думать радъ,
Что къ намъ вернулось лѣто,—
Скитавшееся гдѣ-то,
Зачѣмъ нибудь,—назадъ“

Правда, нерѣдко бываютъ утренники, благодаря которымъ, земля и крыши зданій покрываются инеемъ, исчезающимъ съ восходомъ солнца, много обнаженныхъ уже почти совсѣмъ деревьевъ; все это указываетъ на осень, хотя, благодаря погодѣ, о ней по временамъ забывается.

„И право такъ!... Лазури
Небесъ не кроетъ мгла
Сырой сентябрьской дури,—
И въ каждомъ „реомюрѣ“
Хоть отбавляй тепла“,
конечно, днемъ. Появились сѣверныя сіянія, указывающія также не только на глухую осень, а, пожалуй, и на приближеніе зимы...

Намъ случилось наблюдать довольно сильное сіяніе въ пятницу вечеромъ, 27 сентября, между 8—9 часами.

На сѣверѣ появился правильно очерченный темный сегментъ, занявшій почти третью

горизонта. Въ верху эта туча вначалѣ свѣтилась блѣднымъ, изъ-желта бѣлымъ цвѣтомъ. Но вотъ, показались лучи— то подымавшіяся, то опускавшіяся по небосклону, исходя, какъ оказалось, радіусами отъ невидимаго, находящагося далеко за горизонтомъ, свѣтящагося центра. Затѣмъ картина мѣнялась: надъ еще болѣе поднявшимися темнымъ сегментомъ лучи превратились, словно, въ какой-то занавѣсъ, съ параллельными уже складками; изъ этого занавѣса, по временамъ, поднимаясь чуть не до зенита, выходили свѣтоочи: то въ видѣ ракеты, то въ видѣ свѣтящихся столбовъ, которые, отдѣляясь отъ волнующагося сіянія, принимали видъ какъ-бы веретена, медленно потухая въ эфирѣ темно-голубаго, безоблачнаго, усѣяннаго міриадами звѣздъ неба, млечный путь котораго, при концѣ явленія, былъ едва видимымъ изъ-за сіянія.

*

Говоря о сѣверномъ сіяніи, невольно вернешься къ „злбодневному“ вопросу—погодѣ. Положимъ, не смотря на всѣ примѣты осени, — погода хорошая: нѣтъ ни бурь, ни дождей,—но нѣтъ и воды.

Въ № 74 мы говорили, что парходчики надѣются на дожди, какъ на средство къ поднятію уровня воды въ рѣкахъ и озерахъ.

Дождя нѣтъ. Уровень воды все понижается и вотъ послѣдствія.

Какъ извѣстно нашимъ читателямъ, парходы „Дачникъ“ и „Св. Николай“ теперь ходятъ по р. Свири, за ея мелководіемъ, вмѣсто глубокосидящихъ петербургскихъ парходовъ. Но—что-же оказывается, по рассказамъ лицъ, пріѣхавшихъ изъ Петербурга и промежуточныхъ до Лодейнаго-поля станцій? Они едва со своимъ багажемъ добираются до Вознесенья; товару перевозится мало; нѣкоторыя пристани на Свири загромождены оставшеюся кладью...

Прибавимъ къ этому, что благодаря двумъ пересадкамъ и тому, что всѣ парходы, по необходимости, должны ждать другъ друга, —случается изъ столицы къ намъ, или отъ насъ туда — ѣхать чуть-ли не пятеро сутокъ. Конечно, въ этомъ замедленіи обвиняются и становящійся все короче и короче день, — иногда и туманъ... Но—такъ или иначе—порядка въ рейсѣ никакого нѣтъ.

Краткій очеркъ начального народнаго образованія въ городѣ Лодейномъ-полѣ,

сообщенный инспекторомъ училищъ Суморинимъ предъ молебствіемъ въ день открытія въ Лодейномъ-полѣ двухкласснаго городского училища 8 септября 1891 года *).

„Почтенное собраніе!

„Сегодня у насъ большой и весьма рѣдкій школьный праздникъ, подобный праздникъ былъ въ Лодейномъ-полѣ 55 лѣтъ тому назадъ. Въ былое время, въ началѣ нынѣшняго столѣтія, не только по селамъ и деревнямъ, но и въ небольшихъ уѣздныхъ городахъ грамотнаго найти было весьма трудно, какъ говорится въ мѣткомъ старинномъ русскомъ присловьи: „днемъ съ огнемъ“. О школахъ въ деревняхъ и помину не было, да и не каждый уѣздный городъ имѣлъ школу, въ числѣ коихъ было и наше Лодейное-поле.

Первая попытка къ открытію въ Лодейномъ-полѣ какого-либо училища была сдѣлана, въ 1805 году, директоромъ училищъ Олонецкой губерніи Крыловымъ; онъ убѣдилъ мѣстнаго священника взять на себя учительскія обязанности и уже приняты были мѣры къ отысканію средствъ на содержаніе училища; но за смертію Крылова, въ 1806 году, дѣло это совсѣмъ разстроилось и городъ остался безъ школы. Горожане стали обучаться у частныхъ пришлыхъ учителей, но такіе учителя подвергались преслѣдованію и потому обученіе шло какъ бы крадучись. Между тѣмъ, потребность въ грамотѣ начала уже сказываться все сильнѣе и сильнѣе какъ въ общественномъ, такъ и въ домашнемъ быту. Чтобы удовлетворить эту потребность, въ царствованіе Государя Императора Николая Павловича, 8 октября 1836 года, открыто было въ Лодейномъ-полѣ начальное приходское училище;—вотъ когда былъ у лодейнопольцевъ праздникъ, подобный сегодняшнему. Въ приходскомъ училищѣ сообщались дѣтямъ краткія свѣдѣнія изъ Закона Божія, чтеніе и письмо и начальныя правила ариметики,—по тогдашнему времени и этого было достаточно. Спустя не долгое время, а именно въ 40-хъ годахъ, начинаютъ появляться и въ уѣздѣ начальныя училища, съ такою же программой; въ 1865 году открывается въ Лодейномъ-полѣ и начальное женское училище; съ открытіемъ земскихъ учреждений, число сельскихъ училищъ увеличивается; затѣмъ, нѣкоторыя изъ нихъ, по желанію мѣстныхъ обществъ, съ пособіемъ отъ казны, преобразовываются въ министерскія одноклассныя

*) Объ открытіи училища напечатано въ № 75 Губ. Вѣд.

и двухклассныя училища. Въ 1873 году открыто въ уѣздѣ Оштинское двухклассное училище, съ программой и правами для окончившихъ въ немъ курсъ болѣе обширными, чѣмъ Лодейнопольское приходское училище. Такимъ образомъ, городъ, по сравненію съ уѣздомъ, въ отношеніи народнаго образованія остался уже позади. Въ 1875 г. у Лодейнопольскаго земства была мысль открыть двухклассное городское училище и уже сдѣлано было постановленіе объ отпускѣ 1500 руб. на это училище; городской голова А. И. Поповъ энергично взялся за это дѣло, но почему-то все разстроилось и не получило дальнѣйшаго движенія. Въ 1885 году возбуждался вопросъ объ открытіи въ Лодейномъ-полѣ училища, съ программой двухклассныхъ сельскихъ училищъ; но и это не состоялось, такъ какъ по инструкціи этихъ училищъ—они могутъ быть открываемы лишь въ мѣстностяхъ внѣ городовъ. Наконецъ, вновь возбуждается вопросъ объ открытіи двухкласснаго городского училища, въ чемъ приходять къ общему соглашенію какъ уѣздное земство, такъ и городская дума, и первое—въ сессію 1889 г.—назначаетъ ежегодное пособие городскому училищу 300 руб., а послѣдняя, журнальнымъ постановленіемъ отъ 6 февраля 1890 года, назначаетъ къ ежегодному отпуску на училище по 400 руб., съ обязательствомъ устроить и помещеніе для училища. Дѣло объ открытіи училища, чрезъ Начальника губерніи—д. с. с. М. М. Веселкина, который принималъ въ немъ живое участіе—въ іюнѣ 1890 года поступаетъ въ С.-Петербургскій учебный округъ; затѣмъ по распоряженію послѣдняго, мѣстной дирекціей училищъ собираются дополнительныя свѣдѣнія по открытію училища и препровождаются въ округъ, который въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года и вошелъ съ представленіемъ въ министерство народнаго просвѣщенія о преобразованіи Лодейнопольскаго приходскаго училища въ городское двухклассное, по Положенію 31 мая 1872 года. Въ январѣ настоящаго года министерство финансовъ дало знать, что съ 1 іюля прекращается отпускъ суммъ на приходское училище и съ того же времени открывається кредитъ на содержаніе городского училища, ежегодно по 2265 руб., куда влѣчены суммы, назначенныя и земствомъ и городомъ.

И вотъ, спустя 55 лѣтъ по открытіи приходскаго училища, открывается сегодня въ Лодейномъ-полѣ двухклассное городское училище. Отъ души поздравляю всѣхъ васъ съ этимъ торжествомъ и сердечно желаю новому училищу полнаго успѣха и процвѣтанія, чтобы оно дѣйствительно было дѣтямъ

родителямъ — на утѣшеніе, церкви и отечеству — на пользу, а всему городу — на славу”.

Общественное призрѣніе въ Оло- нецкой губерніи, въ 1890 г.

Въ 1890 году, для призрѣнія престарѣлыхъ, неимущихъ и сиротъ въ губерніи существовало 3 пріюта и 5 богадѣленъ.

П р і ю т ы :

1) Въ гор. Петрозаводскѣ, Николаевскій дѣтскій пріютъ основанъ мѣстнымъ первой гильдіи купцомъ, потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ М. П. Пименовымъ и открытъ 21 апрѣля 1849 года для призрѣнія сиротъ-дѣвочекъ, которыхъ было въ 1890 году 64. Деревянное зданіе пріюта удобно и помѣстительно. Средствами содержанія пріюта служатъ: а) проценты съ неприкосновеннаго капитала; б) пожертвованія частныхъ лицъ; в) взносы почетныхъ старшинъ и г) пособія земства и городскихъ обществъ. Поступило всего на приходъ 6038 р., израсходовано на содержаніе пріюта 5889 р. 59 к.

2) Александровскій пріютъ инвалидовъ основанъ въ 1880 году губернскимъ земствомъ, въ ознаменованіе двадцатилѣтняго царствованія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича. Призрѣвается въ пріютѣ 10 инвалидовъ. На содержаніе пріюта израсходовано 1054 руб. 45¼ коп.

3) Въ гор. Каргополѣ, дѣтскій пріютъ, тоже основанный въ 1880 году, въ память того же событія, содержится на проценты съ капитала, пожертвованнаго купцомъ Тельнихинымъ. Призрѣвалось 15 малолѣтнихъ дѣтей. При пріютѣ имѣется ремесленный классъ, для обученія мальчиковъ переплетному и столярному ремесламъ.

Б о г а д ѣ л ь н ы .

1) Въ г. Петрозаводскѣ — богадѣльня губернскаго земства, помѣщающаяся въ домѣ пожертвованномъ для общественнаго призрѣнія, купеческою дѣвицею Нестеровою. Богадѣльня первоначально была учреждена на 30 человекъ обою пола. Впослѣдствіи штатъ ея губернскимъ земствомъ увеличенъ до 40 человекъ — 20 мужчинъ и 20 женщинъ. Къ 1890 году оставалось въ богадѣльнѣ призрѣваемыхъ 40, вновь принято 6, умерло 6, вышло 2 и осталось къ 1891 году 38. Богадѣльня содержится на счетъ находящихся въ завѣдываніи губернскаго

земства капиталовъ общественнаго призрѣнія и пособій изъ суммъ губернскаго земскаго сбора. Въ 1890 году на содержаніе богадѣльни и служителей при ней израсходовано 4699 руб. 99 коп.

2) Въ г. Повѣнецѣ — богадѣльня уѣзднаго земства, на 14 человекъ, содержится на проценты благотворительнаго капитала, заключающагося въ суммѣ 21.245 руб. Къ 1890 году оставалось на призрѣніи въ богадѣльнѣ 13 человекъ, вновь принято 6, вышло 3, умерло 4 и осталось 12 человекъ. На содержаніе богадѣльни и служащихъ израсходовано 1696 р. 32½ коп.

3) Въ гор. Олонцѣ — богадѣльня, состоящая въ завѣдываніи Олонецкаго попечительнаго комитета призрѣнія бѣдныхъ, содержится на проценты съ капитала (36.903 руб.), пожертвованнаго благотворителями, и на доходъ собственного дома, отдаваемого въ наемъ. Въ богадѣльнѣ призрѣвалось до 30 человекъ, на содержаніе которыхъ и ремонтъ дома израсходовано 2395 р. 76 к.

4) Въ г. Каргополѣ — городская богадѣльня, находящаяся подъ вѣдѣніемъ городской думы и содержащаяся на проценты съ капитала, пожертвованнаго купцомъ Тельнихинымъ, помѣщается въ нижнемъ этажѣ дома, пожертвованнаго купцомъ Лаврентьевымъ, въ память двадцатипятилѣтняго царствованія въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича. Въ богадѣльнѣ призрѣвалось 27 человекъ, изъ которыхъ умерло 4. На содержаніе богадѣльни съ пріютомъ, помѣщающимся въ одномъ домѣ, израсходовано 2348 р. 19 к.

5) Въ г. Пудожѣ — частная богадѣльня основанная купцами, поч. гражд. бр. Малокрошечными, находится въ завѣдываніи особаго попечительнаго комитета, подъ предѣлительствомъ наследника основателей — купца Базегскаго. Въ богадѣльнѣ призрѣвалось 10 мужчинъ и 13 женщинъ, всего 23 человекъ. Источникомъ содержанія богадѣльни служитъ неприкосновенный капиталъ въ 31.000 р., пожертвованный Малокрошечными. Кромѣ того, къ 1 января 1891 года состоитъ запаснаго капитала: въ билетахъ — 4700 руб. и наличныхъ денегъ — 539 руб. 12½ коп.

Б л о г о т в о р и т е л ь н ы я о б щ е с т в а и к о м и т е т ы .

Независимо отъ призрѣнія въ богадѣльняхъ и пріютахъ престарѣлыхъ, неимущихъ и сиротъ, въ губерніи существуютъ слѣдующія благотворительныя учрежденія:

1) Петрозаводское благотворительное общество, состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРА-

ТРИЦЫ МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ. Въ обществѣ состояло 5 почетныхъ и 105 дѣйствительныхъ членовъ. Дѣятельность общества заключалась въ выдачѣ постоянныхъ и единовременныхъ пособій бѣднымъ деньгами и съѣстными припасами. Къ 1890 г. состояло процентными бумагами 5800 руб. и наличными деньгами 44 р. 41 к. Поступило въ 1890 году 3501 р. 17 коп.; израсходовано всего 2869 р. 52 к. Къ 1 января 1891 г. состоитъ 6476 р. 6 к.; въ томъ числѣ: процентными бумагами — 5900 р. и наличными деньгами — 576 р. 6 к. По продажѣ игральныхъ картъ въ кассѣ Благотворительнаго Общества находилось: картъ — на 892 руб. 80 к. и денегъ — 694 руб. 62 к. Изъ нихъ 150 р. — процентная прибыль, приобретены собственно за 1890 г. и, согласно постановленію совѣта общества 1889 г., половина этой прибыли пожертвована въ дѣтскій пріютъ.

2) Каргопольское благотворительное общество учреждено въ 1881 году, для доставленія средствъ къ улучшенію нравственнаго и матеріальнаго состоянія бѣдныхъ малолѣтнихъ и престарѣлыхъ г. Каргополя. Къ 1 января 1890 года въ вѣдѣніи Общества состояло капитала въ сберегательной кассѣ государственнаго банка при Каргопольскомъ уѣздномъ казначействѣ — 765 р. 69 к., билетовъ государственнаго банка — 100 р., наличными деньгами — 17 р. 64½ к., всего 883 р. 33½ к. Въ 1890 году поступило 401 р. 54½ к. Въ 1890 году израсходовано: на единовременныя пособія — 311 р. 40 к. и другіе предметы — 6 руб. 56 к., итого 317 р. 96 к. Осталось къ 1891 г.: а) въ сберегательной кассѣ — 849 руб. 39 к., б) въ процентныхъ бумагахъ — 100 руб. и наличными деньгами — 17 р. 53 к., всего 966 р. 92 к.

3) Три попечительныя комитета призрѣнія бѣдныхъ, учрежденные съ Высочайшаго соизволенія въ 1837 и 1838 гг., въ городахъ Олонцѣ, Петрозаводскѣ и Повѣнецѣ, для оказанія пособія бѣднымъ престарѣлымъ мѣстнымъ жителямъ, содержатся на проценты съ капиталовъ, пожертвованныхъ для этой цѣли благотворителями. На постоянномъ призрѣніи комитетовъ въ прошедшемъ году находилось бѣдныхъ: въ гор. Петрозаводскѣ — 456, Олонцѣ — 28 и Повѣнецѣ — 186 человекъ. На выдачу пособій бѣднымъ израсходовано комитетами:

Петрозаводскимъ	-	1504 р. 34 к.
Олонецкимъ	-	2414 76 *)
Повѣнецкимъ	-	707 40

Къ 1891 году въ распоряженіи комитетовъ осталось капиталовъ въ процентныхъ

*) Въ томъ числѣ 2395 р. 76 к. на содержаніе богадѣльни.

бумагахъ и наличныхъ деньгахъ:

Петрозаводскомъ	- 37703 р. 92 ³ / ₄ к.
Олонецкомъ	- 37887 24
Повѣнецкомъ	- 16717 8 ¹ / ₄

4) Общество вспомошествованія бѣднымъ села Ладвы, Петрозаводскаго уѣзда, открытое въ 1875 году. Основной капиталъ общества образовался изъ пожертвованій зажиточныхъ крестьянъ и состоитъ въ билетахъ государственнаго банка, облигаціяхъ восточнаго займа и наличныхъ деньгахъ всего 14.448 р. 33 к. Въ прошедшемъ году выдано пособій бѣднымъ на праздникъ св. Пасхи и Рождества Христова и погорѣльцамъ 494 р. 80 к., на канцелярскіе и другіе мелочные расходы 12 р. 33 к.

5) Въ 1881 году открытъ въ губерніи сборъ пожертвованій въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ. Предпринятое Маріинскимъ попечительствомъ дѣло христіанской помощи бѣднымъ слѣпымъ, попрежнему, встрѣчало въ Олонецкой губерніи живое сочувствіе. Сборъ въ пользу попечительства въ десятый годъ его существованія составляетъ 841 р. 21 к., болѣе 1889 года на 138 р. 1 к. Въ 1890 году выдано 28 слѣпцамъ Олонецкой губерніи, отъ 50 коп. до 10 р. каждому, всего 91 р. Оставшіе затѣмъ 748 р. 21 к. отосланы въ соѣтъ Маріинскаго попечительства призрѣнія о слѣпыхъ.

6) 25 марта 1890 года, въ гор. Вытегрѣ, открыто Вытегорское благотворительное общество, организованное на основаніи устава, утвержденаго министромъ внутреннихъ дѣлъ 31 января того-же года. Дѣйствія общества начались съ апрѣля мѣсяца и заключались въ выдачѣ единовременнаго и ежемѣсячнаго пособія деньгами и жизненными продуктами наиболѣе бѣднымъ лицамъ. Въ составъ общества входятъ 5 почетныхъ и 90 действительныхъ членовъ. Движеніе денежных суммъ въ 1890 году выразилось въ слѣдующихъ цифрахъ: приходъ—1351 р. 60 к., расходъ—718 р. 49 к.; осталось къ 1 января 1891 года 633 р. 11 к.

ТЕЛЕГРАММЫ

СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА,
ПОЛУЧАЕМЫЯ РЕДАКЦІЕЮ ГУБЕРНСКИХЪ ВЪДОМОСТЕЙ.

25-го сентября 1891 г.

Лондонъ. Нынѣшней ночью скончался въ Брайтонѣ предводитель ирландской партіи Парнелль. Въ пятницу Парнелль простудился, послѣ чего у него обнаружился силь-

ный ревматизмъ. За нѣсколько времени до смерти, онъ лишился сознанія. Неожиданная смерть Парнелля произвела глубокую скорбь въ Дублинѣ.

26-го сентября.

С.-Петербургъ. Вчера представлялась министру финансовъ депутація отъ банковъ: учетнаго, международнаго, Волжско-Камскаго и Русскаго для внѣшней торговли, представившая адресъ, съ заявленіемъ желанія отчислить отъ прибылей текущаго года по 12.500 р., а всего 50.000 руб., въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая. Министръ благодарилъ депутацію и, указавъ на многочисленныя пожертвованія со всѣхъ сторонъ, сказалъ, что доложитъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ о великодушномъ поступкѣ банковъ.

Общепользныя свѣдѣнія.

Ворьба съ муравьями. Известно, что муравьи вредятъ цвѣточнымъ клумбамъ, и для устраненія ихъ нѣкоторые садоводы обливаютъ землю керосиномъ. Одинъ испанскій садоводъ, допустивъ предположеніе, что нефть можетъ вредно вліять на корни растений, придумалъ новое средство для устраненія муравьевъ. Онъ обсыпалъ ближайшіе къ своему саду муравейники и излюбленно посѣщаемыя этими насѣкомыми мѣста древесными опилками, смоченными гнилою водою, остающеюся отъ промывки рыбы и усвоившею ненавистный муравьямъ рыбный запахъ. Карболовая кислота, въ слабомъ растврѣ, въ свою очередь, можетъ изгонять всякихъ насѣкомыхъ, но ея запахъ для людей неприятенъ, и неосторожное употребленіе карболовыхъ соединеній можетъ вредно отозваться на растеніяхъ. Тотъ же испанскій садоводъ испробовалъ противъ вредныхъ для растений насѣкомыхъ обыкновенную поваренную соль. Онъ насыпалъ ее въ небольшомъ количествѣ вокругъ клумбъ, и муравьи, благодаря этому средству, не заходили въ клумбы и не портили цвѣтовъ. Для предохраненія плодовыхъ деревьевъ отъ муравьевъ и другихъ ползающихъ насѣкомыхъ, въ Испаніи ихъ обматываютъ при основаніи шерстянымъ шнуромъ, пропитаннымъ табачнымъ настоемъ или растворомъ никотина, и это средство оказывалось до сихъ поръ наиболѣе успѣшнымъ. Впрочемъ, этотъ способъ давно уже извѣстенъ сельскимъ хозяевамъ и огородникамъ разныхъ странъ, такъ что нововведеніемъ въ этомъ отношеніи можетъ быть признано одно только употребленіе древесныхъ опилокъ, смоченныхъ гнилою водою. („Каз. Г. В.“)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Къ исторіи голубиной почты. Описывая обычай королей-султановъ (преимущественно египетскихъ), путешествовавшей по Азіи и Африки съ 1391 по 1427 годъ Шилбергеръ рассказываетъ, что король-султанъ Бурбай, царствовавшій съ 1412 по 1438 г., держитъ голубей для отправленія писемъ, такъ какъ у него много неприятелей и онъ опасается чтобъ его вѣстники не были имъ задерживаемы. Чаще всего голуби съ письмами отправляются изъ Каира въ Дамаскъ, между которыми пролегаетъ пустыня. Для приученія голубей къ переноскѣ корреспонденціи, въ тѣхъ городахъ, гдѣ король-султанъ желаетъ устроить этого рода почту, птицъ держатъ запертыми парами и кормятъ сахаромъ. Когда пара голубей привыкнетъ къ совмѣстному сожителству, самца приносятъ къ королю-султану, оставляя самку на мѣстѣ прежняго ея жительства. Султанъ отмѣчаетъ голубя, дабы знать, изъ какаго онъ взятъ города, запираетъ его въ особенно приготовленное помѣщеніе и голубка болѣе къ нему не подпускаютъ; кормятъ его гораздо хуже и сахару болѣе не даютъ; все это дѣлается съ тѣмъ, чтобы голубь пожелалъ возвратиться въ то мѣсто, откуда онъ былъ взятъ. Наконецъ когда его туда желюгъ отправить, ему привязываютъ письмо подъ крыло; голубь прямо лѣтитъ въ тотъ домъ, гдѣ былъ воспитанъ. Тамъ голуби ловятъ, снимаютъ письмо и отправляютъ птицу въ обратный путь.

Да и еще ранѣе того голуби служили посредниками для переноса извѣстій: дочь коменданта Атры помогала царю Санару I овладѣть этимъ городомъ; во время крестовыхъ походовъ голубиная почта была устроена въ Сиріи и Египтѣ, о чемъ упоминаетъ епископъ Любскій Арнольдъ въ своемъ описаніи похода римскаго императора Генриха VI въ 1196 г., причѣмъ изобрѣтеніе этой почты приписываетъ язычникамъ, „которые болѣе хитры, чѣмъ дѣти свѣта“; послѣдніе же, по его мнѣнію, только подражали примѣру своихъ враговъ, въ подтвержденіе чего Арнольдъ указываетъ на антиохійскаго князя Восмунда, который, въ взятіи Бейрута въ 1197 г., сообщилъ своимъ подданнымъ извѣстіе о взятіи этого города при посредствѣ голубя.

Арабскій авторъ того же времени Халиль-Делери перечисляетъ слѣдующія станціи голубиной почты на пути въ Сирію: Бейсейсъ, Салегіе, Катія и Варрада или Бариде. Послѣдняя станція лежитъ, по Макризи, въ Нижнемъ Египтѣ, въ 18 миляхъ отъ

Адафша, столь извѣстнаго по несчастной
для французовъ капитуляціи въ 1800 году.
(„Харьк. Г. В.“)

* * *

Иностранная Извѣстія.

Вѣна, 22-го сентября (4-го октября) (Спец. корр.). Сопитникъ русскаго посольства князь Кантакузенъ и русскій военный агентъ полковникъ Зуевъ выѣхали сегодня утромъ въ Мелькъ для присутствованія при открытіи памятника тремъстамъ русскимъ солдатамъ кутузовской арміи, погибшимъ тамъ въ 1805 году. Городское управленіе Мелька сдѣлало большія приготовленія къ чествованію тогдашнихъ союзниковъ Австріи. Военный министръ командировалъ на торжество партію офицеровъ, съ генераломъ во главѣ, и, кро- мѣ того, отрядъ войска.

— 22-го сентября (4-го октября) (Спец. корр.). Сегодня въ городѣ Мелькѣ проис- шло торжественное освященіе памятника, сооруженнаго на могилѣ павшихъ въ сраженіи 1805 русскихъ воиновъ на средства, пожертвованныя Русскимъ Императоромъ. На торжествѣ русскій повѣренный въ дѣлахъ, князь Кантакузенъ, благодарилъ мелькскую городскую общину за благодушную охрану русской могилы. Военный уполномоченный, полковникъ Зуевъ, выразилъ отъ имени рус- ской арміи благодарность за присутствіе на празднествѣ представителей австро-венгер- ской арміи. Австрійскій генералъ-маіоръ Бекъ отвѣтилъ, что австро-венгерская армія питаетъ сердечныя товарищескія чувства къ своимъ храбрымъ союзникамъ 1805 года, и прибавилъ, что австро-венгерскіе товарищи по оружію всегда охраняютъ могилы русскихъ товарищей.

Лондонъ, 22-го сентября (4-го октября) (Аг. Рейтера). Изъ Симлы сообщаютъ, что Афганскій Эмиръ не претендуетъ на Вахан- ское ханство и остается равнодушнымъ къ присутствію русскихъ на Памирскомъ плоскогорьи.

Копенгагенъ, 24-го сентября (6-го октя- бря) (Аг. Рицау). Русская Императорская Семья, греческая королевская фамилія и Принцъ Вальдемаръ прибыли сегодня сюда въ 10³/₄ час. утра и прослѣдовали съ эк- стреннымъ поѣздомъ въ Фреденсборгъ. Ни- какаго официального приѣма не было.

Штутгартъ, 23-го сентября (5-го октя- бря) (Аг. Вольфа). По изданному въ 6 час. бюллетеню, Король не страдаетъ, но много спитъ и очень мало принимаетъ пищи. Пред-

ставленія въ придворномъ театрѣ приостано- влены впредь до дальнѣйшихъ распоряженій. Говорятъ, что сегодня, въ 4 ч. послѣ полудня, Король приобщился Св. Таинъ.

— 24-го сентября (6-го октября) (Аг. Вольфа). Сегодня, въ 6 ч. 55 мин. утра, Ко- роль скончался.

— (Аг. Вольфа). Король Карлъ скончался отъ паралича сердца. Съ полуночи королев- ская семья находилась у одра умирающаго. Преемникъ его, Король Вильгельмъ, пред- сѣдательствовалъ сегодня въ королевскомъ замкѣ на совѣтѣ министровъ.

Римъ, 23-го сентября (5-го октября) (Аг. Стефани). Королевскимъ декретомъ изъ Мюн- цы, отъ 11-го сентября, разрѣшается обра- щеніе въ королевствѣ, по указанному курсу, золотыхъ монетъ пятирублеваго достоинства, называемыхъ полуимперіалами, стоимостью въ двадцать франковъ и отчеканенныхъ въ Россійской Имперіи.

Франція. Изъ Тулона пишутъ парижскимъ газетамъ, что въ настоящее время идутъ усиленныя работы по береговой охранѣ Фран- ціи. Вслѣдъ за осмотромъ главнѣйшихъ фор- товъ и береговыхъ батарей, инспекторами по инженерной части было рѣшено приступить къ вооруженію фортовъ на полуостровѣ Жьенѣ, командующихъ надъ рейдомъ Гіер- скихъ острововъ, расположенныхъ у входа на тулонскій рейдъ. По свѣдѣніямъ газеты «Matin», военное министерство вошло въ сношеніе съ морскимъ министромъ по про- екту сооруженія фортовъ на островѣ Пор- кероллѣ, съ которыхъ обстрѣливаніе тулон- скаго рейда могло бы производиться пере- крестнымъ огнемъ.

— Генералъ Буланжэ оставилъ два завѣ- щанія, одно— политическое, другое— частное. Политическое, какъ передаетъ газета «Tem- ps», отъ 3-го октября, написано рукою по- койнаго въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Это мое политическое завѣщаніе. Я желаю, что- бы его обнародовали послѣ моей смерти. Завтра я себя убью, но не вслѣдствіе утра- ты надежды на будущность партіи, носив- шей мое имя, а только потому, что не въ силахъ перенести поразившаго меня, два съ половиной мѣсяца назадъ, жестокаго несча- стія. Два съ половиной мѣсяца я боролся самъ собою, хотѣлъ осилить въ себѣ терза- шее меня чувство, но не сладилъ съ нимъ. Я убѣжденъ, что мои многочисленные и пре- данные дѣлу сторонники не посѣтуютъ на мое исчезновеніе, вслѣдствіе терзавшей ме- ня печали, настолько сильной, что работа стала для меня невыносимою. Пусть продол- жать мои друзья борьбу противъ тѣхъ, ко- торые, вопреки чувству законности, застави-

ли меня покончить жизнь вдали отъ моей родины. Завтра я буду уже мертвъ, а се- годня громогласно заявляю, что ни въ чемъ себя не упрекаю. Я всю жизнь исполнялъ мой долгъ, и исключительно одинъ только долгъ. Исторія не отнесется ко мнѣ строго; она осудитъ моихъ гонителей, осудитъ тѣхъ, которые хотѣли опозорить честнаго солдата политическимъ судомъ. Я неоднократно пре- длагалъ предоставить себя въ распоряженіе правосудія, но съ тѣмъ, однако же, условіемъ чтобы судьи были мнѣ назначены на осно- ваніи общеуголовнаго права, но тѣ, въ ру- кахъ которыхъ власть, отвѣтили мнѣ отка- зомъ, такъ какъ сознавали, что я буду оправ- данъ. Разставаясь съ жизнью, я унесу въ могилу только одно сожалѣніе, что не умираю на полѣ битвы, какъ это подобаетъ честному солдату. Надѣюсь, что страна доз- волитъ одному изъ ея сыновъ, въ минуту его рѣшимости, ринуться въ бездну забве- нія, испустивъ два сборныхъ клика, доро- гихъ сердцу всѣхъ любящихъ дорогое намъ отечество: „Да здравствуетъ Франція! Да здравствуетъ республика!“ Все это написано мною собственноручно въ Брюсселѣ, 29, улица Монтуайэ, 29-го сентября 1891 года, наканунѣ моей смерти“. (Подп.) „Генералъ Буланжэ“.

Южная Африка. Газета «Times», въ пространной статьѣ, заявляетъ, что вслѣд- ствіе затрудненій, вызванныхъ въ дѣлахъ англійской южно-американской компаніи появленіемъ нѣмцевъ на озерѣ Викторія-Ніанза, англичанамъ пришлось волею-неволею занять Уганду. Органъ лондонскаго Сити взымаетъ къ патриотизму англичанъ, приглашая ихъ поддержать британскую компанію и дать ей средства удержать за собою занятія ею мѣстности, въ противномъ случаѣ торговля невольниками въ Угандѣ вновь приметъ широ- кіе размѣры. Газета «Times» совѣтуетъ британскому правительству воспользоваться неблагоприятными для нѣмцевъ послѣдствіями разгрома экспедиціи лейтенанта Залев- скаго и обезпечить акціонерамъ южно-афри- канскаго общества щедрый дивидендъ, для ускоренія пострѣйки желѣзнодорожной линіи между Угандою и восточнымъ побережьемъ Африки.

Недоставленные телеграммы.

* * *

(Съ 21-го по 24-е сентября 1891 г.).

- Изъ Риги—господину Мара, первая рота,
- „ Петербурга—Славатинскій.
- „ Архангельска—до востребованія— Якову Петровичу Бѣляеву,
- „ Оттуда-же—до востребованія—Якову Петровичу Бѣляеву.
- Вознесенья—Конецкому.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

ВЪ СЕЛЕНІИ ВОЗНЕСЕНЬЪ, производится почетнымъ гражданиномъ Г. А. Тумановымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Гигрометръ.	Направленіе и сила вѣтра.			Состояніе неба.				Примѣчанія.
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часть полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часть полудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часть полудни.	9 час. вечера.	Осадокъ милли- метра.	
Авг. 15	+12.2	+14.8	+14.8	+ 3.4	+13.9	751.3	89	Ю.4	ЮЮЗ.4	ЮЗ.1	9	9	7	1.2	—
	+15.0	+20.5	+15.2	+ 5.0	+16.9	756.0	85	ЗЮЗ.3	ЗСЗ.6	ЗЮЗ.1	3	2	4	—	—
	+19.7	+21.7	+12.6	+ 6.0	+18.0	758.3	78	ЮЗ.6	З.7	З.2	3	4	1	—	—
	+12.7	+19.9	+12.7	+ 2.0	+15.1	757.4	83	ЮЗ.4	ЮЮЗ.5	ЮЗ.1	0	5	4	2.2	—
	+11.3	+16.0	+12.6	+ 3.4	+13.3	758.9	99	ЗСЗ.6	СЗ.2	ВСВ.3	9	7	9	3.4	—
	+ 4.6	+14.7	+11.1	+ 3.5	+10.1	756.8	96	ЗСЗ.1	ЮЮВ.4	ВЮВ.3	4	6	1	—	—
	+11.4	+17.0	+13.4	+ 6.5	+13.9	755.7	90	ВЮВ.4	Ю.9	ЮВ.9	3	8	10	8.3	—
22	+14.3	+15.4	+12.5	+ 5.0	+14.1	746.9	79	ЮЮЗ.6	ЮЗ.6	ЮЗ.5	10	9	10	2.1	—
	+10.5	+15.0	+ 7.4	0	+11.0	761.6	74	ЗЮЗ.5	СВ.4	З.2	6	3	2	8.6	—
	+ 7.9	+14.2	+13.0	0	+11.7	760.3	100	ЮВ.5	ЮВ.4	ЮЗ.5	10	10	6	4.1	—
	+ 6.2	+ 8.4	+ 6.4	+ 3.0	+ 7.0	753.7	95	СЗ.4	СЗ.4	СЗ.4	10	5	5	0.2	—
	+ 6.1	+ 8.3	+ 8.1	+ 4.1	+ 7.5	765.3	81	0	ЮВ.4	ЮВ.5	0	4	2	—	—
	+ 6.1	+ 9.2	+ 7.0	+ 1.2	+ 7.4	758.3	83	ЮВ.6	ЮВ.6	ЮВ.5	10	10	9	—	Утр. изморозь.
	+ 7.1	+10.2	+ 6.1	+ 0.1	+ 7.8	753.1	91	СВ.4	СЗ.5	СЗ.4	10	10	10	—	Ночью на 29 сѣв. сіаніе.
	Сент. 1	+ 4.1	+ 7.2	+ 6.8	- 5.8	+ 6.0	761.2	99	СЗ.4	СЗ.4	ЗСЗ.3	9	6	6	3.6
+ 8.1		+ 9.1	+ 7.1	- 5.0	+ 8.1	745.0	100	ЮЮВ.5	ССЗ.4	ССЗ.4	10	9	10	3.7	—
+ 6.1		+ 7.8	+ 7.2	- 3.2	+ 7.0	756.3	72	СВ.5	СЗ.4	СЗ.4	1	2	4	—	—
+ 4.2		+ 8.8	+ 9.1	- 2.0	+ 7.3	759.1	84	ЮЗ.4	ЮЗ.6	ЮЗ.6	6	10	2	1.1	Утр. изморозь.
+ 6.6		+12.5	+ 8.3	- 4.2	+ 9.1	756.2	71	ЗСЗ.4	СЗ.6	СЗ.4	7	5	2	—	—
+ 5.4		+ 8.2	+ 1.8	- 0.5	+ 5.1	763.1	74	СЗ.3	С.6	В.3	2	7	7	—	—
+ 4.9		+ 8.4	+ 3.5	- 2.1	+ 5.6	759.6	76	ЮЗ.3	ВЮВ.6	ЮЗ.4	8	2	5	—	—
5	+ 5.1	+ 8.9	+ 7.2	- 2.5	+ 7.1	748.7	72	ЮВ.5	ЮВ.5	ЮВ.5	9	8	7	—	—
	+ 1.8	+ 6.6	+ 4.2	- 1.5	+ 4.2	747.5	74	ВЮВ.5	ВЮВ.5	ВЮВ.4	8	2	7	—	—
	+ 1.7	+ 8.5	+ 7.3	- 2.5	+ 5.8	751.9	92	ЮВ.2	ЮВ.3	ЮВ.4	0	2	7	—	Иней утромъ.
	+ 6.5	+ 9.5	+ 7.2	+ 1.0	+ 7.7	752.7	82	ЮВ.3	ЮВ.3	ЮЮЗ.3	9	8	9	1	—
	+ 5.8	+11.4	+ 4.8	- 0.5	+ 7.3	752.2	100	ЗСЗ.3	ЮВ.4	ЮЗ.3	10	5	5	—	—
	+ 1.7	+ 5.1	+ 2.9	- 5.0	+ 3.1	751.0	99	ЮВ.2	ЮВ.3	З.2	4	5	4	—	Утр. изморозь.
+ 1.9	+ 5.5	+ 1.0	- 5.2	+ 2.7	750.9	100	ЗЮЗ.3	С.4	ССЗ.3	4	7	10	0.9	Утр. перв. снѣгъ, вечер. двойн. радуга.	

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо;—1 очень легкой; 2—легкой; 3—слабой; 4—средней; 5—свѣжей; 6—сильной; 7—твердой; 8—бурной; 9—бури; 10—сильная бури; 12—органъ; б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ *Р. Р. Р.*

Печатано въ Губернской Типографіи, Г. Петрозаводскъ.